



GAZETA GMINNA

WIEŚCI NIEPORECKIE

SOŁECTWA: Aleksandrów, Beniaminów, Białobrzegi, Izabelin, Józefów, Kąty Węgierskie, Michałów-Grabina, Nieporęt, Rembelszczyzna, Rynia, Stanisławów Pierwszy, Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra, Wólka Radzymińska, Zegrze Południowe



Jest taki jeden dzień w roku...

„Jest taki dzień, bardzo ciepły choć grudniowy, dzień, zwykły dzień, w którym gasną wszelkie spory. Jest taki dzień, w którym radość wita wszystkich, dzień, który już każdy z nas zna od kołyski.”

Czekając na ten dzień, seniorzy z gminy Nieporęt spotkali się 8 grudnia w szkole w Stanisławowie Pierwszym na spotkaniu opłatkowym. Przywitali ich Przewodnicząca Rady Gminy Bogusława Tomasiak, wójt Maciej Mazur

i ksiądz proboszcz Tomasz Osiadacz. Wśród obecnych na sali obecni byli radni i sołtysi oraz wolontariusze ze szkoły, którzy pomagali w organizacji spotkania.

W świąteczny nastrój wprowadził gości klasyczny kwintet dęty

Favori oraz śpiewacy Anna Nardworna i Krzysztof Ciupiński-Swiątek, którzy wykonali popularne i lubiane utwory operetkowe i musicalowe oraz najpiękniejsze kolędy. W magicznej atmosferze zebrani dzielili się opłatkiem i skła-

dali sobie świąteczne życzenia. Najważniejsze z nich, to byśmy zapomnieli o sporach, chcieli i potrafili ze sobą rozmawiać. Bo wówczas możemy poradzić sobie z każdym problemem, z każdą przeciwnością losu.

Po tradycyjnym poczęstunku, każdy z gości otrzymał podarunek – gminny kalendarz na 2019 rok. Życzymy Państwu Wesołych Świąt!

□ B Wilk



w tym numerze
WIEŚCI NIEPORECKICH

O GMINNEJ gospodarce
odpadami

str. 3

AUTORZY gminnego
kalendarza na 2019 rok

str. 4

ŚWIĄTECZNA
krzyżówka

str. 8

Budowa oświetlenia gminnych ulic



ulica Piastowska



ulica Wirazowa

- ➔ Zakończona została budowa oświetlenia czterech gminnych ulic – Wirazowej, Leśnej, Piastowskiej i Polnej.
- ➔ Na ul. Wirazowej w Wólce Radzymińskiej w I etapie zamontowano 6 słupów oświetleniowych za kwotę 39 888 zł.

- ➔ W Józefowie zrealizowano inwestycje w dwóch lokalizacjach – na ul. Leśnej zainstalowano 10 słupów oświetleniowych za kwotę 53 740 zł, a na ul. Piastowskiej 9 słupów oświetleniowych za kwotę 47 880 zł.
- ➔ W Ryni nowe słupy oświetleniowe zamontowane zostały na ul. Polnej – 14 sztuk za kwotę 61 524 zł.

PODPISANO UMOWY:

- ➔ na wykonanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej budowy ścieżki dydaktyczno-rekreacyjnej w Rembelszczyźnie. Z inicjatywą realizacji tej inwestycji, która sprzyjać będzie integracji środowiska, wystąpili mieszkańcy miejscowości. Będzie to park leśny z dodatkową funkcją ogrodu sensoryczno-botanicznego. Powstanie przestrzeń przeznaczona do rekreacji i wypoczynku oraz edukacji w dziedzinie, przyrody, ekologii i ochrony środowiska. Do-

celowo zaplanowano także urządzenia zabawowe dla dzieci oraz elementy siłowni zewnętrznej. Projekt wykona firma AB Projekt z Legionowa za kwotę 6150 zł.

- ➔ na wykonanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej oświetlenia boiska do piłki nożnej w Kacach Węgarskich. Wykona go firma Projektowanie, Nadzory, Pomiary Elektryczne z Nowego Dworu Mazowieckiego za kwotę 7257 zł.

Jesteś zainteresowany ŚWIATŁOWODEM – do 31 grudnia WYPEŁNIJ DEKLARACJĘ!

Przypominamy, że do 31 grudnia zbieramy deklaracje od osób zainteresowanych podłączeniem nieruchomości do sieci światłowodowej. Im więcej mieszkańców złoży deklarację, tym szybciej na danym terenie zbudowana zostanie sieć i budynki zostaną do niej podłączone.

Deklaracje wraz ze skrzynkami znajdują się w licznych punktach na terenie gminy: w Urzędzie Gminy, w szkołach, bibliotekach (Kąty Węgierskie, Nieporęt), Centrum Medycznym Nieporęt, Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej, Gminnym Zakładzie Komunalnym, Aquaparku Fała.

Zachęcamy do wypełniania i wrzucania deklaracji do skrzynek w terminie **do 31 grudnia!**

□ BW



Gdzie zgłaszać awarie?

• Gminny Zakład Komunalny 604 481 418	• Pogotowie gazowe 992
• Pogotowie energetyczne i PGE 991 lub 22 340 41 00	• Pogotowie ciepłownicze 993
	• Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Ponadto informujemy, że na stronie internetowej gminy zamieszczane są informacje o planowanych wyłączeniach prądu.

WIEŚCI NIEPORĘCKIE

Wydawca: Urząd Gminy Nieporęt • pl. Wolności 1, 05-126 Nieporęt • tel. (22) 767 04 00 • Redaktor naczelny: Beata Wilk • Druk: Agora – Poligrafia Sp. z o.o. ISSN 1897-1911

SKŁADY KOMISJI Rady Gminy Nieporęt

KOMISJA REWIZYJNA RADY GMINY NIEPORĘT:

Wojciechowski Andrzej – Przewodniczący Komisji
Grześkiewicz Anna • Janczewska Blandyna Agnieszka
Paterek Stanisław Dariusz • Płatkowska Maria Hanna

KOMISJA GOSPODARCZA I ROZWOJU:

Pisarek Jarosław – Przewodniczący Komisji
Bielska Wiesława Elżbieta • Broszkiewicz Ewa
Janczewska Blandyna Agnieszka • Kamińska Monika Barbara
Olechowski Andrzej • Paterek Stanisław Dariusz
Płatkowska Maria Hanna • Saks Wojciech
Szostek Konrad Grzegorz • Szybowski Wojciech
Tomasik Bogusława • Wojciechowski Andrzej
Pietrucha Piotr

KOMISJA OŚWIATY, KULTURY, SPORTU I TURYSTYKI:

Broszkiewicz Ewa – Przewodnicząca Komisji
Bielska Wiesława Elżbieta
Grześkiewicz Anna • Kamińska Monika Barbara
Pietrucha Piotr • Szostek Konrad Grzegorz
Tomasik Bogusława • Wojciechowski Andrzej

KOMISJA OCHRONY ŚRODOWISKA, ZDROWIA I PORZĄDKU PUBLICZNEGO:

Grześkiewicz Anna – Przewodnicząca Komisji
Paterek Stanisław Dariusz • Pisarek Jarosław
Płatkowska Maria Hanna • Saks Wojciech
Szybowski Wojciech

KOMISJA SKARG, WNIOSKÓW I PETYCJI RADY GMINY NIEPORĘT:

Bielska Wiesława Elżbieta – Przewodnicząca Komisji
• Broszkiewicz Ewa • Kamińska Monika Barbara
Pisarek Jarosław • Saks Wojciech

Kanalizacja i wodociąg na ulicy Różanej

Podpisana została umowa na budowę sieci kanalizacyjnej i wodociągowej w ulicy Różanej w Nieporęcie.

Sieć wodociągowa liczyć będzie 670 metrów, a kanalizacyjna 600 metrów. Wykonawcą inwestycji została firma Inżynieria Adampol z Jadowa.

Budowa wodociągu sfinansowana zostanie ze środków własnych gminy w kwocie 301 tys. złotych. Koszt kanalizacji sanitarnej to

kwota 742 tys. zł, z czego blisko 385 tys. zł pochodzić będzie ze środków Funduszu Spójności w ramach programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020.

Realizacja inwestycji zaplanowana została do grudnia 2019 roku.

□ BW

Nowy samochód dla OSP w Wólce Radzymińskiej

17 grudnia podpisana została umowa na zakup nowego samochodu ratowniczo-gaśniczego dla jednostki OSP w Wólce Radzymińskiej.



Umowa podpisana została z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska. Jednostkę OSP reprezentowała prezes Małgorzata Krawczuk. Dofinansowanie w formie dotacji pochodzić będzie z Ogólnopolskiego programu finansowania służb ratowniczych i wyniesie 365 tys. zł.

Strażacy dostali dofinansowanie z jeszcze jednego źródła, ze

środków Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w wysokości 255 tys. zł. Pozostała niezbędna do zakupu kwota 204 tys. zł pochodzić będzie z budżetu gminy Nieporęt.

Samochód marki Renault wraz z wyposażeniem dostarczy do końca roku 2018 firma PUH MPTO-TRUCK z Kielc.

□ BW

List otwarty – apel dotyczący odbioru odpadów komunalnych

W związku z zaostrzającym się kryzysem odpadowym, który dotyka mieszkańców Mazowsza, publikujemy List Otwarty – apel o zwołanie „okrągłego stołu” w celu rozwiązania problemu odpadowego. List, podpisany przez 28 mazowieckich samorządów, w tym gminę Nieporęt, skierowany został do m.in. Ministra Środowiska, Marszałka Sejmu, Marszałka Senatu RP, Wojewody Mazowieckiego, Przewodniczącego Sejmiku Województwa Mazowieckiego, Prezydenta m.st. Warszawy.

Szanowni Państwo,

W obliczu zaostrzającego się kryzysu odpadowego, który już w najbliższym czasie może dotknąć wszystkich bez wyjątku mieszkańców Mazowsza wspólnie z 27 mazowieckimi samorządami apelujemy o niezwłoczne zwołanie okrągłego stołu z udziałem przedstawicieli administracji centralnej i samorządowej oraz niezależnych ekspertów w celu wypracowania najpilniejszych kierunków działania.

Zróbmy wszystko, by nasze miasta nie stały się drugim Neapolem. Problemy z zagospodarowaniem odpadów mogą się skończyć bolesną dla mieszkańców podwyżką kosztów ich odbioru, stratami po stronie przedsiębiorców, falą pozwów sądowych i wreszcie nadzarpnięciem zaufania obywateli do państwa. Przerzucanie winy pomiędzy poszczególnymi szczeblami administracji nie rozwiąże żadnego z tych problemów.

Przypominamy, że Mazowsze jako jedyne województwo nie ma aktualnego kluczowego dokumentu jakim jest Wojewódzki Plan Gospodarki Odpadami. Wcześniej plan został unieważniony przez wojewodę, a procedura uchwalenia nowego drastycznie się przedłuża. Stary plan jest archaiczny, zmieniły się realia w dziedzinie gospodarowania odpadami, w tym ilości wytwarzanych odpadów, a stare prognozy okazały się niedoszacowane. Brak Planu skutkuje niepowetowaną stratą dla Mazowsza, bo uniemożliwia województwu korzystanie ze środków unijnych na gospodarkę odpadami, podczas gdy dla pozostałych województw środki te są niezwykle istotnym zastrzykiem finansowym.

Drugi niewralgiczny obszar to przedłużające się prace nad nowelizacją Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Nie

do przyjęcia jest w naszej ocenie, że samorządy są jedynie odbiorcami decyzji zapadających ponad ich głowami. Apelujemy, aby szybko i w możliwie szerokim gronie odbyła się merytoryczna dyskusja nad kwestiami kluczowymi dla gospodarowania odpadami na Mazowszu, w tym nad zmianami legislacyjnymi. Tylko współdziałanie resortu środowiska, wojewody, urzędu marszałkowskiego, mazowieckich gmin i powiatów pozwoli na wypracowanie rozwiązań korzystnych dla Warszawy, aglomeracji warszawskiej i każdej gminy w naszym województwie.

Zarówno ustawa o odpadach jak i ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w gminach stanowią co do zasady jednakowe ramy dla funkcjonowania każdej gminy, niezależnie od jej wielkości. Obowiązkiem gmin jest objęcie systemem odbierania odpadów komunalnych

wszystkich mieszkańców, podobnie jak organizacja systemu selektywnej zbiórki oraz zapewnienie budowy, utrzymania i eksploatacji instalacji oraz urządzeń do odzysku i unieszkodliwiania odpadów komunalnych.

Jako samorządowcy zgodnie deklarujemy, że chcemy współtworzyć rozwiązania optymalne dla całego Mazowsza, które – co jasnowo widać w obszarze gospodarki odpadami – jest systemem naczyń połączonych, a żadne nie funkcjonuje bez wpływu na pozostałe.

O ile bowiem bezspornym jest, że Warszawa i stołeczna aglomeracja mają swoją unikalną w skali kraju specyfikę, to nie możemy pomijać problemów, z jakimi w ramach kryzysu odpadowego borykają się pozostałe regiony Mazowsza. A dużej części tych problemów nie uda się rozwiązać bez ingerencji na poziomie ustawodawczym – przez zmia-

ny przepisów, które są teraz procedowane.

Stoimy wszyscy przed nowymi wyzwaniami, które wymagają nowego podejścia do gospodarki odpadami – na szczeblu zarówno centralnym jak i regionalnym. Wypracujmy je wspólnie. Usiądźmy jeszcze w grudniu przy mazowieckim okrągłym stole odpadowym. Doprowadźmy do uchwalenia WPGO, przyspieszmy prace nad ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. I najważniejsze: wypracujmy kierunki dalszych zmian w gospodarce odpadami, bo to proces ciągły, a przygotowywana nowelizacja przepisów z pewnością nie będzie ostatnią.

Wnieśmy się ponad podziały i spójrzmy na problem dotykający każdego w takim samym stopniu. Zróbmy to dla wspólnego dobra naszych małych Ojczyzn.

Jakie są przyczyny problemu z odbiorem odpadów tzw. zielonych?

W listopadzie, firma realizująca odbiór odpadów komunalnych na terenie gminy Nieporęt wstrzymała odbiór odpadów tzw. zielonych. Powodem, dla którego firma przestała wywiązywać się z umowy zawartej z gminą, jest brak możliwości przekazywania odpadów zielonych w miejsce ustawowo wskazane – do RIPOK, czyli Regionalnej Instalacji Przetwarzania Odpadów Komunalnych.

Zgodnie z Wojewódzkim Planem Gospodarki Odpadami dla Mazowsza, który reguluje gospodarkę odpadami w naszym województwie, odpady „zielone” z gminy Nieporęt muszą być składowane w RIPOK w regionie warszawskim. Oznacza to, że firma która odbiera odpady z gminy, nie może składować ich w innym miejscu. Niestety w RIPOK roczny limit na przyjmowane odpady zielonych wyczerpał się i Instalacja przestała odbierać je od firm. Nie może przekroczyć przyznanego limitu przyjęć, ponieważ grożą jej za to bardzo poważne kary finansowe.

Gmina Nieporęt podjęła działania, by odebrać odpady zielone, które mieszkańcy wystawili w listopadzie przed posesje. Zwróciła się do czterech wyspecjalizowanych firm z propozycją negocjacji w sprawie odbioru, niestety żadna z nich nie odpowiedziała na wezwanie. Sama

gmina nie może we własnym zakresie zorganizować od mieszkańców odbioru odpadów zielonych i składować ich, ponieważ nie pozwalają jej na to przepisy.

Problem z odbiorem odpadów zielonych dotyczy wielu mazowieckich gmin. Wbrew obiegowym opiniom, samorządy we własnym zakresie nie rozwiążą tego problemu. Gospodarkę odpadami regulują przepisy ustawowe, a procedura uchwalenia nowego Wojewódzkiego Programu Gospodarki Odpadami dla Mazowsza drastycznie się przedłuża. To z kolei powoduje dalsze zakłócenia w funkcjonowaniu gospodarki odpadami na terenie gmin. Aby przyspieszyć opracowanie tego jakże istotnego dla nas dokumentu, 28 samorządów mazowieckich, w tym gmina Nieporęt, wystosowało apel o zwołanie „okrągłego stołu” w celu rozwiązania problemu odpadowego. List

skierowany został do m.in. Ministra Środowiska, Marszałka Sejmu, Marszałka Senatu RP, Wojewody Mazowieckiego, Przewodniczącego Sejmiku Województwa Mazowieckiego, Prezydenta m.st. Warszawy.

W zaistniałej sytuacji obowiązują zakaz wystawiania odpadów tzw. „zielonych” przed posesję. Zgromadzone worki zagrażają bezpieczeństwu ruchu ulicznego, stanowią też będą przeszkodę podczas odśnieżania. Informacje o ich odbiorze zamieszczone zostaną na stronie www.nieporcet.pl i na facebooku gminy. Mieszkańców obawiających się, że przeoczą moment, w którym worki będą odbierane, zachęcamy do zalogowania w bezpłatnym gminnym serwisie SMS (na stronie www.nieporcet.pl). Tą drogą również informacje te będą przekazywane.

□ BW

Dlaczego opłata za odbiór odpadów musiała wzrosnąć?

13 grudnia Rada Gminy Nieporęt uchwaliła nowe stawki opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi, które ponoszą na rzecz Gminy Nieporęt właściciele nieruchomości.

Od 1 stycznia 2019 roku będą obowiązywały następujące stawki:

- **18,00 zł miesięcznie** – od każdej osoby zamieszkującej nieruchomość, jeżeli odpady są segregowane oraz
- **40,00 zł miesięcznie** jeżeli odpady komunalne nie są zbierane i odbierane w sposób selektywny.

Jest to pierwsza podwyżka opłat od 2013 roku, tj. od czasu, kiedy to gmina przejęła na siebie nałożony ustawą obowiązek organizacji gospodarki odpadami komunalnymi.

Podobne uchwały podjęli radni w całym powiecie legionowskim.

Dlaczego opłata musiała wzrosnąć?

Podstawą gminnego systemu gospodarowania odpadami, jest jego samofinansowanie. Co to w praktyce oznacza? Zgodnie z przepisami ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, gmina jest zobowiązana pokrywać koszty odbioru odpadów i ich zagospodarowania z opłat wnoszonych przez właścicieli nieruchomości. Należy pamiętać, że oznacza to nie tylko opłaty ponoszone przez gminę na rzecz firmy odbierającej odpady, ale także koszty tworzenia i utrzymania Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (który przyjmuje odpady selekcy-

onowane od mieszkańców), obsługę administracyjną całego systemu (np. koszty pocztowe, programy komputerowe) oraz edukację ekologiczną w zakresie gospodarki odpadami.

Odpady komunalne, które odbiera od mieszkańców firma mająca umowę z gminą, trafiają do RIPOK-u, czyli Regionalnej Instalacji Przetwarzania Odpadów Komunalnych. RIPOK to zakład zagospodarowania odpadów o mocy przerobowej wystarczającej do przyjmowania i przetwarzania odpadów z obszaru zamieszkałego co najmniej przez 120 tys. mieszkańców.

Każdy RIPOK ma wyznaczony limit przyjmowanych odpadów i dokonuje ich przetwarzania w określonej cenie. Od 2017 roku stawki za przetworzenie 1 tony odpadów wzrosły drastycznie, z ok. 270 zł do nawet przeszło 450 zł. Oznacza to, że firmy muszą więcej zapłacić za zagospodarowanie odpadów i w związku z tym podnoszą opłaty gminom. Gmina, dążąc do zbilansowania gospodarki odpadami, jest zmuszona podnieść stawki opłat dla mieszkańców. Sytuację samorządów na Mazowszu pogarszał brak aktualnego Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami, którego nowelizacja bardzo się przedłużała. Bez Planu województwo nie może występować o środki unijne na gospodarowanie odpadami, które w innych regionach kraju są istotną pomocą dla samorządów w realizacji zadań z tego zakresu.

□ BW

Palimy suchym drzewem!

Straż Gminna ma na stanie urządzenie, pomocne w walce z emisją szkodliwych dla zdrowia substancji.

Za pomocą wilgotnościomierza funkcjonariusze mogą szybko sprawdzić wilgotność drewna wrzucanego do domowych pieców lub kominków. Obowiązująca uchwała antysmogowa zakazuje spalania w piecach

i kominkach drewna o wilgotności większej niż 20 procent. Możecie Państwo umówić się ze strażnikami i dokonać pomiaru wilgotności drewna, dzwoniąc pod nr telefonu: 668 116 761.

□ DB





Autorzy kalendarza gminnego nagrodzeni

W Urzędzie Gminy Nieporęt odbyło się uroczyste wręczenie nagród laureatom konkursu plastycznego na ilustrację do promocyjnego kalendarza gminnego na 2019 r.

Uczestnicy konkursu, dzieci i uczniowie, mogli zilustrować jedną z trzech kategorii: „I Love Nieporęt”, „Mój świat moja gmina Nieporęt”, „Miesiące w gminie Nieporęt”. Komisja konkursowa oceniła łącznie 63 prace i wyróż-

niła 14 – 12 z nich ozdabia poszczególne miesiące, dwie prace znalazły się na stronie tytułowej kalendarza. Nagrody, w postaci zestawów plastycznych, wręczyli laureatom wójt Maciej Mazur i starosta Robert Wróbel.

Autorami nagrodzonych prac zostali: Borys Beszczyński, Joanna Karpik, Milena Zielińska, Zuzanna Ludziejewska, Milena Ludziejewska, Piotr Sobczyk, Mikołaj Pisarski, Anita Dziewięcka, Oliwia Tyczkowska, Ma-

teusz Powął, Natalia Cyperling, Nikola Spyt, Aleksandra Karpik, Michał Mata.

Gratulujemy i życzymy kolejnych sukcesów w gminnych konkursach plastycznych. BW



Jasełka w szkołach gminnych



Zwyciężyliśmy w konkursie „Zdrowie w bajce”

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Nieporęcie zwyciężyli w powiatowym konkursie „Zdrowie w bajce”

28 listopada w legionowskim Ratuszu odbył się X Powiatowy Konkurs „ZDROWIE W BAJCE”, organizowany przez Powiat Legionowski, Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną w Legionowie oraz klasę I D Szkoły Podstawowej nr 7 w Legionowie.

Uczniowie klas II i III szkoły w Nieporęcie pod kierunkiem pani

Katarzyny Kosmali z wielkim zaangażowaniem przygotowywali się do występu w przedstawieniu pt.: „POMOC MA WIELKĄ MOC!” i w piosence: „JESTEŚ BOHATEREM” i na deskach Ratuszowej pokonali wiele szkół z powiatu legionowskiego.

Młodsze dzieci również odniosły sukces. W kategorii przedszkolaków III miejsce zdobyły dzieci z Przedszkola w Zegrzu Południo-



wym, a wyróżnienie zdobyli uczniowie klas „0a” i „0b” Szkoły Podsta-

wowej w Izabelinie oraz dzieci z Przedszkola w Nieporęcie. □ BW



Drodzy wolontariusze,

zadania, jakich się podejmujecie, dotyczą tak wielu dziedzin życia, że trudno je wszystkie wymienić – Bieg Zająca, Bieg Niepodległości, PCK, CARITAS, WOŚP i inne. Każde jednak z nich – to mądre, rozsądne i pełne poświęcenia działanie, które wpływa z szacunku dla drugiego człowieka, jego otoczenia oraz przeświadczenia o mocy każdego dobrego gestu.

Po prostu jesteście zawsze tam, gdzie to konieczne!

Życzymy Wam spełnienia marzeń, realizacji zamierzonych celów, a przede wszystkim tego, aby każdy dobry uczynek i każde dobre słowo wracało do Was, dając siłę do dalszej pracy.

Mamy nadzieję, że swoją otwartością i zaangażowaniem będziecie zarażać innych – rodzinę, przyjaciół, sąsiadów, a dzięki Wam i Waszej pracy, świat w którym żyjemy codziennie będzie stawał się lepszym.

Z pozdrowieniami od wszystkich którym już pomogliście.

Martyna Ordak – najlepsza recytatorka w województwie mazowieckim

W październiku 2018 r. uczennica klasy III gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym wzięła udział w XVI Mazowieckim Przeglądzie Recytatorskim Jednego Poety, deklamując wiersze Stanisława Grochowiaka („0 – 1945” oraz „Robotnice”).

Została wyróżniona spośród 168 uczestników z terenu Mazowsza i wybrana do kolejnego etapu, w którym stała się laureatką w kategorii wiekowej 14-16 lat. Podczas uroczystego Wieczoru Laureatów, który odbył się 30 listopada 2018 r.

w sali imprez Domu Kultury „Kolorowa” w Warszawie, Martynie przyznano I miejsce.

Serdecznie gratulujemy uczennicy III a gimnazjum i życzymy dalszych sukcesów.

□ I.Kutra



Lekcja WOS w urzędzie gminy

Uczniowie klas 8a i 8c Szkoły Podstawowej w Józefowie jedną z lekcji Wiedzy o Społeczeństwie mieli w Urzędzie Gminy Nieporęt.

Wójt Maciej Mazur, zastępca wójta Alicja Sokołowska i skarbnik Katarzyna Skuza zapoznali uczniów ze strukturą organizacji urzędu oraz samorządu gminnego. Młodzież dowiedziała się w jaki sposób planuje się budżet gminy, jak powstają nowe inwestycje i jak pozyskuje się fundusze unijne. Uczestnicy prze-

dyskutowali bieżące sprawy związane z funkcjonowaniem gminy i wyrazili swoje opinie na temat projektu budowy szkoły średniej. Na koniec spotkania uczniowie zostali podzieleni na grupy, w których wykonali ćwiczenia dotyczące funkcjonowania urzędu i załatwiania spraw urzędowych. □ AZ

Biblioteka Publiczna Gminy Nieporęt oraz Gminny Ośrodek Kultury w Nieporęcie

zapraszają

na spotkanie autorskie z

MIKOŁAJEM

GOLACHOWSKIM

autorem książki „Czochołem antarktycznego słonia”

„Antarktyka czyli z wizytą w raju”

13 stycznia 2019 r. (niedziela)

godz. 16.00

GOK Nieporęt, ul. Dworcowa 9A

Wstęp wolny





„Fala” w Urzędzie Gminy

Gośćmi wójta Macieja Mazura byli zawodnicy Uczniowskiego Klubu Sportowego „Fala” Nieporęt i trenerzy Bartosz Krawczak i Piotr Gafka. W „Fali” trenuje grupa bardzo utalentowanej młodzieży, uczniów gminnych

szkół, którzy dzięki systematycznej i intensywnej pracy osiągają coraz lepsze wyniki sportowe. Zawodnicy sprawdzają się podczas wielu zawodów pływackich i zawsze stają na podium. Osiągają wyniki bliskie mistrzostwu Polski! Na spotkanie

przynieśli zdobyte przez siebie medale, które zrobiły ogromne wrażenie. Serdeczne gratulacje składamy trenerom, których profesjonalizm i zaangażowanie sprawiają, że nasi pływacy zdobywają medale. Ogromne znaczenie dla tych osiągnięć ma

też fakt, że gmina ma sportowe zaplecze, pływalnię, która umożliwia uczniom nie tylko naukę pływania, ale i profesjonalne treningi. Dziękujemy za wspaniałe reprezentowanie gminy na zawodach i trzymamy kciuki za kolejne sukcesy! **BW**

NOWE ZARZĄDY SZKOLNEGO ZWIĄZKU SPORTOWEGO GMINY NIEPORĘT I POWIATU LEGIONOWSKIEGO

Zarząd SZS Gminy Nieporęt

- Przewodniczący – Roman Madej
- Wiceprzewodnicząca – Anna Wenerska – SP Stanisławów Pierwszy
- Sekretarz – Katarzyna Słomińska – SP Józefów
- Skarbnik – Stanisław Pisarek

Komisja rewizyjna:

- Przewodniczący – Adam Pomaski – SP Izabelin
- Wiceprzewodniczący – Bronisław Orlikowski
- Sekretarz – Michał Madej – SP Stanisławów Pierwszy

Do zarządu i komisji rewizyjnej Powiatowego SZS wybrano delegatów z Gminy Nieporęt na następujące funkcje:

- Przewodniczący SZS Powiatu Legionowskiego – Roman Madej
 - Członek zarządu SZS Powiatu Legionowskiego – Dariusz Pieśniak – SP Stanisławów Pierwszy
 - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Tomasz Zalewski – SP Nieporęt
- Zarządy SZS kierują bezpośrednio przebiegiem zawodów sportowych w ramach Mazowieckich Igrzysk Młodzieży Szkolnej i wraz ze szkołami podstawowymi są organizatorami poszczególnych zawodów gminnych, powiatowych, międzypowiatowych i wojewódzkich. Nowo wybranym zarządom Gminnego i Powiatowego SZS gratulujemy, życzymy sukcesów i wytrwałości. **BW**

Zawody mikołajkowe w Nieporęcie

W dniach 28 listopada i 5 grudnia 2018r. w SP w Nieporęcie odbyły się coroczne zawody mikołajkowe. W pierwszych uczestniczyli uczniowie klas I-III ze wszystkich szkół gminy Nieporęt, a w drugich dzieci 5-6 letnie z przedszkolnych i szkolnych zerówek. Zawody były ogromnym przedsięwzięciem dla organizatorów, gdyż w różnorodnych konkurencjach wzięło udział ponad 200 zawodników.

Wszystkie drużyny były tak świetnie przygotowane, że stanęły na pierwszym stopniu podium. W zawodach mikołajkowych najważniejsza jest radość i uśmiech dzieci. Zawodnicy otrzymali pamiątkowe medale oraz słodki poczęstunek.



UKS „Pilawa” składa podziękowania mikołajkom – dziewczynkom

z klas VII, nauczycielom, którzy przyjechali na zawody ze swoimi

grupami, Barbarze Szyperek – pielęgniarce szkolnej oraz Dyrekcji

i pracownikom Szkoły Podstawowej w Nieporęcie. **A. Lewandowska**



Amatorska Liga Siatkówki – NIEPORĘT 2018/2019 w kategorii „OPEN”

W niedzielę (9.12) Szkoła Podstawowa w Stanisławowie Pierwszym gościła uczestników Amatorskiej Ligi Siatkówki – NIEPORĘT 2018/2019 w kategorii „OPEN”, której honorowy patronat objął Wójt Gminy Nieporęt. Liga obejmuje 7

turniejów, w którym 6 drużyn rywalizuje jednocześnie na trzech sektorach, „każdy z każdym” po dwa sety bez względu na wynik, do 15 pkt. W inauguracyjnym turnieju zwycięzcami została drużyna Kamiński Team Nieporęt, przed Dębina Se-

niorzy Nieporęt oraz Juniorami Starszymi Marki, Spadającymi Gwiazdami Nieporęt, Markami II oraz Dębina Kadeci Nieporęt. Kolejna edycja Amatorskiej Ligi Siatkówki odbędzie się 20 stycznia 2019 roku. **BW**

Aleksandra Rasińska MVP w Lidze Siatkówki Kobiet!!!

Aleksandra Rasińska, absolwentka Gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym i wychowanka UKS Dębina Nieporęt, w meczu Ligi Siatkówki Kobiet pomiędzy DPD Legionovia Legionowo – #Volley Wrocław (2:3) zdobyła dla swojej drużyny z Wrocławia 21 pkt i jako najlepsza zawodniczka meczu otrzymała statuetkę MVP. GRATULUJEMY!





Mikołajkowy Turniej Piłki Siatkowej

6 grudnia dziewczęta i chłopcy ze Szkoły Podstawowej w Stanisławowie Pierwszym zwyciężyli w Mikołajkowym Turnieju Piłki Siatkowej Dziewcząt i Chłopców o puchar Wójta Gminy Jabłonna rozgrywanym w Szkole Podstawowej w Jabłonnej. Naszą szkołę reprezentowały uczennice: Natalia Robakowska, Aleksandra Lis, Kin-

ga Rembelska, Wiktoria Zdrowska, Gabriela Czapla, Katarzyna Wysokińska i Klaudia Bartniczak (libero) oraz uczniowie: Karol Zarembo, Szymon Pacek, Kamil Kosowski, Patryk Makowski, Mateusz Jaśkowski, Patryk Gwiazdowski i Grzegorz Jędrzejczyk (libero) oraz trener Dariusz Pieśniak. Gratulujemy! □ BW

Powiatowi mistrzowie unihokeja z Józefowa

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Józefowie zwyciężyli w rozgrywkach Mistrzostw Powiatu Legionowskiego w unihokeju chłopców w ramach Mazowieckich Igrzysk Młodzieży Szkolnej.



Zawody miały miejsce 7 grudnia w Szkole Podstawowej nr. 1 w Legionowie. W rywalizacji wzięło udział pięć szkół z powiatu legionowskiego: SP Łąjski, SP Jabłonna, SP Wola Kiepińska, SP Józefów i gospodarze, SP nr. 1 z Legionowa.

Turniej rozgrywany był systemem każdy z każdym. Wszystkie drużyny prezentowały dość wyrównany poziom, a ostateczne zwycięstwo odniosła Szkoła Podstawowa

im. Wandy Chotomskiej z Józefowa, która to 20 grudnia będzie reprezentowała powiat legionowski w etapie rejonowym w Zielonce. Następne miejsca podium w kolejności zajęły Szkoła Podstawowa nr. 1 z Legionowa i Szkoła Podstawowa z Łąjsk.

Wszystkim zawodnikom GRATULUJEMY i życzymy powodzenia w kolejnym etapie. □ SP Józefów

Uczennica nieporęckiej szkoły wystartowała w Emiratach Arabskich w Motorowodnych Mistrzostwach Świata Klasy Formula Future

W dniach 14-17 listopada w Zjednoczonych Emiratach Arabskich odbyły się Motorowodne Mistrzostwa Świata Klasy Formula Future.

Fujairah International Marine Club gościł również Polską reprezentację, a wśród członków ekipy była uczennica Szkoły Podstawowej

Sylwia Nowak z klasy 8b.

Uczestnicy zawodów musieli wykazać się perfekcyjną znajomością zagadnień technicznych, jak i praktycznych. Najmniejszy błąd groził doliczeniem dodatkowych sekund do czasu ogólnego lub nawet dyskwalifikacją z udziału w mistrzostwach. Jest to dyscypli-

Targi Książki Historycznej w Warszawie uczta dla głodnych historycznej wiedzy

pisząc od kilku, a może już kilkunastu lat artykuły w cyklu „Ocalić od zapomnienia”, rozmawiam z mieszkańcami naszej gminy, wspominając ich osobiste przeżycia z lat minionych. Są to głównie lata ostatniej wojny światowej lub wcześniejsze, z lat trzydziestych, a także późniejsze, powojenne, już nam bardziej współczesne. Przygotowując zebrany materiał, koncentruję się na, wymagającym dużej uwagi, odsłuchu wykonanych nagrań z mieszkańcami. To materiał „z pierwszej ręki”, czysty, bezpośrednio od mojego rozmówcy – świadka, uczestnika wydarzeń. Ponadto, wykorzystuję w uzupełnieniu jeszcze notatki spisywane w trakcie rozmowy, zdjęcia oraz ustalenia ze spotkań z rozmówcą w miejscach, gdzie dane zdarzenia historyczne miały miejsce. Zawsze są to osoby w wieku sędziwym, a wydarzenia miały miejsce 79 – 74 lata temu. Opisy te wymagają usystematyzowania oraz umieszczenia w właściwym terminarzu ciągu zdarzeń historycznych. Tak przecież łatwo mojemu rozmówcy, z racji wieku, pamięci i upływu czasu, pewne zdarzenia przyporządkować do roku 1944, a z opisu miejsca i uczestników wynika, że jednak miały one miejsce np. w roku 1939 i odwrotnie. Tę systematyzację staram się wykonać bezpośrednio, poprzez naprowadzanie wspominającego na pewne fakty historyczne lub wydarzenia już wcześniej opisane we wspomnieniach innych osób lub w literaturze. Rozpoczynając przygodę ze wspomnieniami historycznymi, postanowiłem dla wzbogacenia wartości zebranych materiałów i wiedzy historycznej przedstawiać Czytelnikom relacje osadzone w toku wydarzeń mających miejsce w danym czasie i miejscu, potwierdzonych opisami w różnych źródłach np. literaturze polskiej i obcojęzycznej, dokumentach archiwalnych, w tym mapach sztabowych, szkicach itp. Bardzo dużo materiałów pomocniczych czerpię z lektury literatury historycznej. To szukanie źródeł wiedzy doprowadziło mnie bodajże w 2010 roku do spotkania z Targami Książki Historycznej w Warszawie, organizowanymi corocznie w Zamku Królewskim w Warszawie – Muzeum, Arkady Kubickiego. To pierwsze spotkanie w 2010 roku było dla mnie bardzo trudne, gdyż zobaczyłem w jednym miejscu nagromadzenie tak dużej liczby wydawnictw i antykwaratów, że samo przejście wszystkich stoisk zajmowało mi 2-3 godziny. Później, w kolejnych latach już bardziej ukie-



Coroczny problem dużo osób odwiedzających stoiska i mała powierzchnia XXVII TKH 2018 (fot. autora)

runkowywałem swoje zainteresowania i dobieierałem do nich ofertę wydawców. Dla przykładu, na tegorocznych Targach, w dniach 29.11-2.12, wystawiało się ponad 200 wystawców czołowych polskich wydawnictw historycznych i wydawnictw uczelnianych z największą w Polsce ofertą książek historycznych. Był IX Salon Książki Muzealnej oraz konferencje i spotkania z autorami. Kolejną korzyścią jaką daje mi udział w Targach jest możliwość bezpośredniego spotkania i rozmowy z autorami książek. Nie będę wymieniał autorów z którymi rozmawiałem, aby kogoś nie pominąć, ale byli to autorzy bardzo znani w środowisku literatury historycznej. Miałem także zaszczyt poznać osobiście autorów okładek książek i czasopism o tematyce historycznej. Tu wyjątkowo, z racji nazwiska, wymienię pana Jarosława Wróbla z Gdańska, który jest bardzo cenionym i znanym wieloletnim ilustratorem wydawnictw historycznych i militarnych. Spotkanie miało miejsce przy okazji (P. Jarosław Wróbel jest autorem okładki) wydanego przez Wydawnictwo Oskar z Gdańska tłumaczenia książki Wolfganga Schneidera pt. „Pancerny Taran” o historii kompanii ciężkich czołgów z 3 Dywizji Waffen SS „Totenkopf”, z której czerpałem informacje o walkach tej kompanii m. in. na terenie naszej gminy we wrześniu i październiku 1944 roku. To dzięki wydawcom na Targach miałem możliwość dotarcia do nowych sposobów poznania wiedzy historycznej o naszym terenie, poprzez wydawnictwa obcojęzyczne m.in. ze Stanów Zjednoczonych, Kanady, Francji, Wielkiej Brytanii i Niemiec. Ciekawostką jest fakt bardzo trudnej i różnej w in-

terpretacji pisowni nazwy – Nieporęć w tekstach i na szkicach graficznych, stosowanej przez autorów tych wydawnictw! Corocznie na Targach wydawany jest Katalog Wydawnictw Historycznych, zawierający zbiór wydawnictw prezentowanych w danym roku. Ponadto wydawnictwa oferują własne katalogi, co jest szczególnie wygodne, gdyż można zapoznać się z tytułami, które przeczytamy będąc w Arkadach Kubickiego. W taki sposób dotarłem m.in. do wydawnictw Wydziału Historycznego Akademii Humanistycznej im. A. Gieysztora – Ośrodka Badań nad Dziejami Mazowsza w Pułtusku, publikującego bardzo interesujące materiały o Północnym Mazowszu w latach 1939-1945, Społeczeństwie Mazowsza wobec I wojny Światowej, czy wielotomowej monografii Korpusu Ochrony Pogranicza. Dla uczestników atrakcją Targów są zawsze konkursy historyczne, nowe gry planszowe, przystępna w opisie literatura historyczna, możliwość spotkania z członkami grup rekonstrukcji historycznej, w tym roku była to grupa odtwarzająca oddziały Wojska Polskiego z okresu Powstania Listopadowego 1830 roku. Termin Targów to czas przedświąteczny, można więc kupić prezent w postaci książki historycznej, a wybór tematów duży. Dlatego bardzo polecam wszystkim Czytelnikom młodszym i starszym „Więści Nieporęckich” spotkanie z bogatą literaturą historyczną na corocznych Targach Wydawnictw Historycznych, zawsze na przełomie miesiąca listopada i grudnia w Arkadach Kubickiego Zamku Królewskiego w Warszawie.

p Dariusz Wróbel
Nieporęckie Stowarzyszenie Historyczne



□ I. Kutra

